

# EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

**AÑO IV**

**Precios de suscripción**  
En Tortosa, al mes..... 0'50  
Fuera, trimestre..... 1'50  
Anuncios y comunicados á precios convenciona-  
les.—Pago anticipado.

Tortosa 24 de Enero 1901

**Puntos de suscripción**  
En la REDACCION, y ADMINISTRACION, Re-  
plá, 3, donde se dirigirá la correspondencia.

**NÚM. 7**

## Incompatibilidad

«Toda imposición es injusta,» dice la Libertad. «Jamás rebasarás mis fronteras,» clama el Dogma. «La aversión al criterio de autoridad debe de ser el distintivo en la Humanidad,» murmura el Libertario.

Ahora bien: el observador que en alguna ocasión haya sometido á examen nuestra sociedad, con asombro, sinó con lástima, habrá contemplado una multitud de hombres que llamándose *buenamente liberales*, en el fondo resultan esclavos inconscientes, pues jamás he reconocido—ni se puede reconocer—la Libertad encadenada al Dogma.

En mil ocasiones las huestes liberales derramaron generosa y espontáneamente su sangre en aras de la Libertad; y, sin embargo, víctimas de funesto atavismo, nunca supieron comprender, que á un mismo tiempo trituraban el yugo político que les oprimía y forjaban las cadenas que debían aprisionarles, cual nuevo Prometeo, á la roca del Dogma.

Y es que nuestros liberales, más atentos á la forma que al fondo, solo vieron la enemiga en el político más ó menos reaccionario, y prestos á combatir aquella medida que de manera inmediata afecta al ciudadano, dejaron en lamentable olvido todos aquellos problemas que indirecta y paulatinamente han ido constituyendo nuestra idiosincracia. Jamás se les ocurrió á nuestros liberales que el más formidable enemigo de la Libertad nació con el primer teólogo. Parece imposible no hayan observado la manifiesta incompatibilidad que existe entre el «Dogma» y la «Libertad.»

Si nuestros liberales, en lugar de pagarse de palabras, tuviesen más cariño á la idea; si en vez de pensar con el corazón ó con las manos, lo licieran con el cerebro; si en vez de ser retóricos fuesen racionalistas, de fijo hubiesen reparado en su mal entendido liberalismo y descubierto la antinomia que implica la pretensión de fundir en una sola pieza Libertad y Dogma.

Semejante dualismo había necesariamente de reportarnos sus naturales consecuencias, y éstas fueron nuestra lastimosa decadencia, que nos denigra y envilece ante el mundo civilizado. Pues mientras el político, durante veinticinco años, ha venido luchando por adquirir unas libertades que no supo consolidar de una vez para siempre, durante nuestra fugaz República, y en estas conquistas ha consumido sus energías, la Reacción, la amiga inseparable Dogma, que jamás sintióse herida en el corazón, ni siquiera por la Revolución, fué tejiendo lentamente las doradas redes entre las cuales debían perecer los últimos vestigios de nuestras queridas y santas libertades.

Actualmente, merced al suicida indiferentismo y al estado de postración en que yace nuestro pueblo, la Reacción, ese inmundo pulpo, cuyos tentáculos tenemos ya arrollados en nuestras gargantas, comienza su criminal labor de estrangulación, y ¡ay de nosotros! si no sacudimos á tiempo su poder abrumador; moriremos por asfixia, como mueren las libertades, al peso de la Reacción, en Pamplona, Málaga etc., etc. Por ello hemos perdido, no, ha perdido la corona de España las colonias. Y la prueba de que la reac-

ción avanza en grado superlativo, la tenemos en el nuevo plan de enseñanza, en el Catecismo del Padre Arcos, en las continuas amenazas al Jurado y al sufragio universal; cosas todas ellas supeditadas á un plan general reaccionario, preconcebido allá en las tenebrosidades dó mora el *papa negro*.

Preciso es romper con toda clase de convencionalismos: despojarnos de añejas preocupaciones: levantar el ánimo y realizar un esfuerzo supremo é imponente por su magnitud y trascendencia en todas las esferas de nuestra actividad moral y material.

Es muy conveniente, que cuantos amemos la libertad, y sintamos aversión profunda hacia la férula del tirano que pretende uncirnos al yugo del vil esclavo, dejemos nuestra actitud acomodaticia y expectante, aprestándonos á la futura lucha de redención que, si bien ha de ser fecunda en persecuciones é iniquidades, no lo ha de ser menos en triunfos para nuestra causa, que es la de la Libertad y la Democracia.

Arenglof.

## Los grandes descubrimientos DEL SIGLO XIX

Las trece cosas que no existían en 1800, y que deben su ser al siglo XIX, son las siguientes:

Los ferrocarriles, que han transformado los viajes por tierra y favorecidos el reparto y distribución de los productos y géneros de los diversos países.

La navegación á vapor, que ha realizado la misma tarea para el paso de los océanos, y que ha conducido á la entera reconstrucción de las escuadras del mundo entero.

Los telégrafos eléctricos, que han producido una revolución aún mayor en la comunicación del pensamiento.

El teléfono, que trasmite la voz del que habla á largas distancias.

Los fósforos de fricción, que han cambiado por completo el modo de obtener el fuego.

El alumbrado por gas y eléctrico, que han mejorado en grado increíble el alumbrado público y particular, y no contaba seguramente su invención con el egoísmo inmoderado de ciertas *Empresas*.

La fotografía, arte que es para las formas exteriores de la naturaleza lo que la imprenta para el pensamiento.

El fonógrafo, que conserva y reproduce los sonidos, como la fotografía conserva y reproduce las formas.

Los rayos Roentgen, que transparentan los objetos opacos y abren un mundo nuevo á la fotografía.

El análisis del espectro, que extiende de un modo asombroso nuestro conocimiento del universo.

El uso de los anestésicos, por cuyo medio las más temibles operaciones quirúrgicas han perdido su mayor horror.

Y, por último, el uso de los antisépticos en las operaciones quirúrgicas, que aumentan aún los medios de conservar la vida humana.

Al autor de las precedentes notas olvidósele

sin duda dejar en el tinteño las dos *perdurables pegigueras* de los partidos que turnan en el poder en nuestra infeliz España, y que vienen representados por liberales y conservadores, tropa de cáñama idéntica.

Este descubrimiento es digno también de figurar entre los del siglo décimo-nono.

## Tengamos esperanza

Ya agonizó el siglo XIX. Siglo, que no obstante haber sido de relativo progreso político para nuestra nacionalidad, y de haberse proclamado en él el imperio de la razón en los órdenes todos de los acontecimientos humanos, deja por malaventura hondas heridas en la conciencia de los buenos españoles y especialmente, en la de los que queremos para España el régimen republicano.

Ni los amantes del honor y grandezas nacionales podrán olvidar que durante los cien años últimos los desaciertos y egoísmos de nuestros gobernantes dieron por resultado la pérdida de las colonias, cerrando de una vez para siempre con el ignominioso Tratado de Paris, el libro de oro abierto por Cristóbal Colón y por Fernando de Magallanes, ni los republicanos borraremos de nuestra mente esa larga lista de esforzados varones, que, en aquel espacio de tiempo, sacrificaron sus vidas en defensa de las libertades ultrajadas por las sacristanescas falanges reaccionarias.

Desde que Fernando VII dirigió con torpeza y miras bastardas nuestros intereses, hasta los tiempos actuales, en los que el P. Montaña con su rebaño jesuitico, ejerce indudable monopolio en las cuestiones afectas á las altas esferas gubernamentales, España ha ido de mal en peor, hasta quedar á fines de siglo, con su crédito maltrecho y humillada á los ojos de los Estados europeos.

Los sinceros, los que no estamos imbuidos por falsas doctrinas ultramontanas, y colocamos, no á la fe, sinó á la razón como supremo árbitro en nuestros juicios, unánimemente reconocemos que, casi todos los Gabinetes que se han sucedido en la gobernación del país, rivalizaron en oscurantismo y en impericia. La historia imparcial dirá en su día á las generaciones futuras, que, si malos fueron hasta el año 54 los Gobiernos posteriores á la muerte del funesto derogador de la Ley Sálica, pésimos eran los predecesores de la Revolución del 69 y dignos émulos de aquéllos han venido siendo los que se constituyeron durante la actual Restauración. Todos rivalizaron en maldad y en desaciertos.

Solamente durante pequeñas etapas vislumbraron los españoles horizontes de progreso y de libertad en la España regida constitucionalmente antes de la ejecución de Riego, en los escasos meses posteriores á la batalla de Vicálvaro y en el interregno de tiempo que comienza entre el fragor de la fusilería en el puente de Alcolea y termina con la venida al trono de Alfonso XII y del pontífice máximo del monarquismo en la Península, Cánovas del Castillo.

Pero si es cierto que la España del siglo XIX se ha visto gobernada por hombres ineptos, discípulos en filosofía de las rancias doctrinas esco-

lásticas y en procedimientos de gobierno del inquisidor Torquemada, no es menos cierto que la opinión pública, la masa sana del país, en vista de los patentes ejemplos de impericia, de egoísmo y de maldad de los hombres de la Monarquía se ha democratizado hasta el punto de declararse, si menos en su fuero interno, partidaria entusiasta de la República.

La evolución, ley eterna, reguladora de todos los organismos y cosas, se ha evidenciado una vez más progresivamente en el camino del pueblo español, pese á cuantos espíritus mezquinos sostengan lo contrario.

Y la tendencia á cambiar de régimen de gobierno y de seguir rutas radicales en la investigación científica y manifestación artística, no solamente se patentiza, como es natural, en los partidarios de la República, si que también, en toda la juventud laboriosa, y en algunos políticos prestigiosos de la monarquía, que con interés es-

peran la ocasión propicia, para atravesar el Rubicón, y declararse defensores entusiastas de las doctrinas que han de regenerarnos en el siglo XX.

El siglo XIX, pues, no obstante legarnos un amargo recuerdo, ha preparado eficazmente el próximo triunfo de los ideales humanitarios del evangelio democrático, haciendo que los españoles del siglo XX se hagan dignos de la consideración de los Estados cultos y especialmente de las repúblicas americanas y pueblos asiáticos de quienes fuimos civilizadores.

El pueblo que tuvo tan esclarecidos ingenios como el nuestro y que tanto contribuyó al progreso en los siglos XIV y XV, no solamente por un caso de atavismo puede ser grande y fuerte, sino que también precursor en el siglo XX de la inmensa convulsión social que en las lejanías de los tiempos cimentará la felicidad humana.

Saludemos el alborar del siglo XX y preparémonos á dar la última batalla á la reacción.

Pedro Miquel.

## TARDE PIASTE

El más boho de cuantos periódicos se publican en España, el *asnal Diario de Tortosa*, amenaza en un párrafo insulso que titula *conflicto grave* con inminentes desgracias, entre ellas, la de que el Consejo administrativo del Manicomio de Reus, abandonará el cuidado de los dementes pobres, conduciéndolos á Tarragona. ¿Es esto lo que más duele al *Diario*?

Así lo parece; pero está muy lejos de tener ningún sentimiento por ello, y lo que le preocupa, lo que le ha inspirado el suelto de referencia, es el desconcierto que domina á su jefe (sic), porqué no puede menearse que no tropieze con obstáculos insuperables al intentar obtener la presidencia de la Diputación provincial.

No tengan cuidado el *Diario* y su jefe regional (?) á ningún conflicto porqué esté ó deje de estar huérfana de presidente la Diputación; eso es un grano de anís en comparación de la gravedad que encierra el hecho de que Dominguet se tragase 30.000 pesetas de los fondos municipales y por ello, no se conmueve el *Diario*, ni advierte desde sus columnas que por tal desfaldo no valió la pena de que se le encarcelase.

Lo que debería lamentar el *Diario*, es que los diputados provinciales amigos suyos, en vez de ir á ocupar los escaños de la Diputación para ayudar á la gestión que les está encomendada, de administrar la provincia, se escondan en la pocalga en donde se meditaron los crímenes perpetrados en nuestra amada ciudad, y allí revolvién-

dose en inmundo lodazal con la ayuda de un *sablita*, acuerden los medios de que han de valer-se para no perder la subvención que aun les queda de algún pueblo del distrito de Roquetas, que no esté despellejado por completo, como si no hubiese bastante con los horrosos derechos y honorarios que les hacen devengar, por los escritos judiciales con que alientan y ahondan los enconos y odios de los vecinos del distrito de Roquetas. Pero ¡ay! del día en que les caerá la vendá á esos pueblos de Roquetas, y vean claramente que son víctimas del saqueo criminal de quien les insta á la persecución por medio de denuncias y querrelas!

Sería más de lamentarse día en que los habitantes del distrito de Roquetas se resolvieran en contra tomándose la justicia por sus manos de los que hoy le arruinan con papel sellado, honorarios, viajes y otras *menudencias*, que no en que el Consejo de Administración del Manicomio de Reus condujera á la capital, á los alienados pobres que tiene á su cuidado.

Los amigos del *Diario* no solamente son indignos de la investidura que ostentan, porqué ya de tiempo han abandonado su deber en la Diputación, sino que merecen correctivo serio por su proceder en la Comisión provincial, que en tantas cuantas ocasiones el amigo del *Diario*, ha vislumbrado la derrota de sus planes, se ha retirado ridícula y deslealmente abandonando su puesto de honor como soldado fusilable.

otras, lo mismo que el Concejal con el mayor contribuyente, y como si esto no fuera suficiente, añade: «Que son desconocidas» las respetables é intachables personalidades D. Juan Ribás Cots, don Francisco Juan Ribás, don Blas Esmel Fontcuberta, don José Roig Ribás, don Casimiro Ferré, don Juan Zaragoza Cardús, don José Subirats, Audi, don José Riba Cervera y don Salvador Murall.

Ya sabemos que siguiendo la teoría y práctica de *Los Debates*, para conocerse las personas deben rodearse del crimen.

Efectivamente son los referidos amigos nuestros, desconocidos del crimen con que se adornan *Los Debates* y su inspirador Monner Mauricio para que se les conozca y causen horror verlos como lo causaron los sentenciados en Tortosa por los crímenes cometidos en el pueblo de Ginestar.

La impotencia de esos expulsados por el crimen, les obliga á desfigurar los hechos, cayendo en ridículo, diciendo que algunos concejales formen en la lista de electores para compromisarios como mayores contribuyentes, excusa tonta, atendido que cada uno de dichos señores no podría depositar más que un voto, cualidad que favorecería á las oposiciones.

Envidia, rabia y pataleo es lo que se llama á todos esos cursis razonamientos de la aborrecida publicación *Los Debates*.

En contestación á un suelto que publicó nuestro colega local *El Ebro* del 19 del actual y que se titula católico, apostólico y romano, tan solo nos tomaremos la molestia de copiar las asquerosas y anticatólicas palabras que emplea para rebatir lo que nosotros publicamos en nuestras columnas.

Ahí vá la colección:

**Cobardemente, infamias, deshonra de la Prensa y del sentido común.** etc., etc. De continuar por ese camino deben comprender que ofenden á la moral, á nuestros lectores y á nosotros.

Mal camino han emprendido los que visten el hábito de la paz y reflexión para propagar por medio de la mansedumbre, la religión de nuestros padres; de continuarlo, estamos dispuestos á defendernos seriamente.

Somos partidarios de tratar á nuestros colegas con la delicadeza y maneras que se merece la publicación y como *El Ebro* enseña religión y es menos rabioso, debe ser el primero en practicar y aconsejar por medio del ejemplo la doctrina de Jesucristo.

Ha fallecido en esta ciudad, después de una breve enfermedad, el día 20 del presente mes, el que en vida fué nuestro querido amigo don Juan Domingo y Bobé, padre de los no menos amigos, don Salvador, distinguido profesor de música, don Higinio, don Eugenio, don Juan y doña Casimira.

Era el finado tan laborioso y respetable industrial, que ha trabajado hasta su muerte durante 62 años en el establecimiento del acaudalado comerciante don Cristóbal Nicolau que le distinguió siempre con especial afecto.

Ha tenido lugar el entierro en la tarde del día 21, que fué presidido por el reverendo don Eduardo Torres, maestro de capilla de la Iglesia Catedral, don Tomás Gimisó y D. Manuel Sales, siendo acompañado el cadáver del finado á la última morada, por una numerosa y lucida comitiva y la banda-orquesta «Lira Dertosenense», de la que es director honorario don Salvador y profesores don Higinio, don Eugenio y don Juan, solemnizando el acto con una inspirada y sentida marcha fúnebre, composición de don Salvador, dedicada á su difunto padre y titulada: *Adiós padre querido*.

Nuestro más sentido pésame á toda la familia del finado, y que Dios la dé la resignación necesaria ante la pena que le aflige, sirviéndole de lenitivo la parte que todos tomamos en su dolor y á la que se asocia la redacción de *El Eco de la Fusión*.

Nos sorprende que *Los Debates*, no vaya poniendo en práctica su juego de reproducir los telegramas que por centésima vez es autor y su compañero el *Diario de Tortosa* su buzón.

Juntos y solos, formareis siempre una agrupación en busca de bazofia ó de matute en consumos que es lo que perseguís y que Tortosa ahora y siempre os negará.

Según noticias que recibimos de Madrid el candidato que el gobierno presenta para Senador en la próxima elección del día 27, es el señor Conde de Lascoiti, persona digna en todos conceptos y de procedencia conservadora.

Nos participan que se está haciendo el replanteo para la reparación general de la carretera de Tortosa á Gandesa, y que las obras se harán pronto.

Mucho celebraríamos pasara á vías de hecho la noticia transmitida, aun cuando dudamos se realicen tan pronto como conviene á los intereses del país, por lo refractario que es el Gobierno en soltar el dinero para beneficiar lo que en justicia corresponde á los españoles que producen.

El domingo 20 del actual á las nueve de la mañana se presentó á las puertas de la Cárcel de esta Ciudad un hombre desconocido pidiendo hablar al Jefe del Establecimiento. Introducido á presencia del mismo, el desconocido manifestó

## Crónica

Con un desenfado, digno de lo que son y representan, hablan *Los Debates* de la elección de compromisarios para elegir un Senador el próximo día 27, excusándose de asistir á la sesión, haciendo como si representara algo en el cuerpo electoral dicha publicación; y al efecto sale con la ridícula cantata de que en las listas deberían figurar diez personalidades que dice son amigos suyos (sic). No es que figuren en las listas éstos ó aquellos nombres, lo que resulta, es que *Los Debates* no tienen un solo amigo en las listas de electores para compromisarios, ni en ninguna parte de la ciudad, desde el momento que se les considera directores y coactores de los crímenes que á su presencia se cometieron en las Casas Consistoriales.

¡Cuidado que tienen desfachatez. *Los Debates* para llamar amigos suyos á los señores Marqués de Bellet, don Joaquin Piñol, don Enrique Carpa, don Trinidad G. de Bermejo, don Luis Besora, don José Cañé, etc., etc., cuando los amigos que tienen *Los Debates* están en la cárcel, donde debería de estar su inspirador haciendo compañía á los desgraciados que comprometió.

Es tanto el instinto de criminalidad de esos asquerosos *Debates*, que mezcla unas listas con

llamarse José Bol Capús, ser el autor de la muerte de una hermana suya en el cercano pueblo de Santa Bárbara y que se presentaba espontáneamente á disposición de los Tribunales.

A moro muerto, gran lanzada: así lo hace el periódico disidente del partido liberal, *Diario de Tortosa*, al censurar á nuestros particulares amigos los ex-gobernadores civiles, señores Cuesta y Casas.

Aun recordamos aquellas alabanzas prodigadas por el *Diario de Tortosa*, á don Hipólito Casas, alabanzas que por no tener razón, le salieron un poquito desigual, motivo por el cual cambió de casaca, para endilgarle la palabreja mal sonante de *la del humo!*

A las autoridades amigas ó enemigas, se les combate frente á frente por sus gestiones administrativas ó políticas, no hiriéndolas por la espalda como acostumbra el *Diario de Tortosa*. A esto le llamamos nosotros pequenez de alma ó ruindad de miras.

En lo que demuestra su desfachatez el *Diario* es en la censura encubierta que dirige al digno, honrado y pundonoroso hombre público don Segundo Cuesta, en uno de sus párrafos que dice:

«Del Sr. Cuesta, conservaremos en Tortosa, recuerdos muy desagradables.»

Tan desgraciado es el colega, que ni siquiera recuerda la historia contemporánea. Estas censuras, tan solo el inspirador de *Los Debates* maestro hoy del director del *Diario*, podría redactarlas, pues el *Diario* con ellas demuestra ser un ingrato para el Sr. Cuesta, que si alguna conmiseración tuvo, fué la tolerancia de no venir á Tortosa como estaba en sus atribuciones de gobernador, metiendo en la cárcel á todos los inspiradores y directores de los asesinatos perpetrados en la Casa del pueblo, cuando estaban reunidos consintiendo las descargas de fusilería en el salón de la Alcaldía, donde se cometían los crímenes.

Más imparcialidad y menos hidrofobia es la que necesita V. Sr. Parejo, y menos ensaña-

miento para las personas que no pueden contestar. Así proceden las publicaciones serias como ésta republicana, que tan separada está de la política que representaban dichas personalidades, pero que hace justicia á quien la merece.

Con gusto copiamos de nuestro correligionario *La Publicidad* de Barcelona, el siguiente telegrama:

«Los conservadores sevillanos Sevilla.—Ha causado gran disgusto el relevo del gobernador Sr. Cuesta.

Débase á disgustos personales con el señor Ugarte, á consecuencia de la elección de un senador por Almería, donde el gobernador cesante cuenta con bastantes elementos.

El Sr. Ugarte escribió una carta molesta al Sr. Cuesta, habiéndose puesto la cuestión en manos del Sr. Silvela.

Se dice que pronto se evidenciará en la prensa la conducta incorrecta del ministro de la Gobernación.

El jefe de los conservadores sevillanos y los diputados y senadores del partido, darán el domingo un banquete al Sr. Cuesta en prueba de disgusto por su cesantía.

Se preparan otras manifestaciones con el mismo objeto.»

Prescindiendo de nuestras ideas políticas, que en asuntos de dignidad deben desaparecer, unimos nuestra protesta á la hecha por los sevillanos, por la incorrecta separación que ha sufrido el que fué gobernador de esta y de aquella provincia, don Segundo Cuesta.

En el último tren procedente de Lérida llegó en la noche del día 21 á Tarragona el Excelentísimo Sr. D. Enrique Vivanco, electo Gobernador civil de la provincia.

En algunas estaciones del tránsito fueron varias comisiones de Ayuntamientos de varios pueblos á cumplimentarle.

Damos la bienvenida á la autoridad provincial y le deseamos el mayor acierto para regir la provincia que cuenta con tanto mango-leador y vividor político.

Hemos recibido la sorprendente é inesperada noticia de haber sido suspendido en el cargo, que á gusto de la mayoría desempeñaba, el celoso y esclavo cumplidor de su deber el Inspector de orden público de Tarragona don José Masalles.

Mal pago dieron al Sr. Masalles en premio de haber saneado la provincia de rateros y vividores, y tenga presente lo que pueda esperar de los conservadores en lo sucesivo.

El 20 del mes actual falleció, en esta ciudad, la respetada y virtuosa señora doña Juana Segura, madre del ilustre Canónigo Magistral del cabildo de nuestra iglesia Catedral don Rafael García, señora que por sus bondades, fino trato y sentimientos caritativos, era muy querida de cuantos en vida la trataron.

Descanse en paz, y reciba allá en la mansión eterna el merecido galardón á sus prendas personales y excelentes virtudes.

El entierro celebrado el 22 del corriente fué una grandiosa manifestación de duelo demostrándose el afecto que se profesaba á la finada en esta ciudad y el que se profesa al ilustre y respetable Magistral Sr. García.

Fué presidido por el Iltre. Sr. Vicario General el canónigo Monseñor Segarra y otras personalidades, formando parte del numeroso cortejo dignidades eclesiásticas, don José González en representación de su señor hermano don Teodoro, Diputado á Cortes por este distrito, los diputados provinciales don Víctor Olesa, y don Juan Ribás Cots, el alcalde don Eduardo Rico, los directores de casi toda la prensa local, importantes representaciones del clero, magistratura, industria, comercio y sociedades, siendo materialmente imposible el citar las numerosas personas que asistieron á la fúnebre ceremonia.

Nuestro más sentido pésame al Ilustre Magistral Sr. García y á toda su distinguida familia, por el dolor causado ante tan irreparable pérdida.

Procedente del puerto de Barcelona, donde ha sido reparado, llegó á ésta el lunes por la noche el vaporcito *Ciudad de Tortosa*, que volverá á reanudar hoy sus viajes á Amposta y la Cava.

Zaragoza, impresor. Replá, 3, y Bou 2.—Tortosa.

el que mi lengua maldice,  
el que á la luz de esa lámpara  
oy guardado por Membrillo,  
á D. Pedro de Fuehsanta  
á traición asesinasteis  
por una mujer liviana.

D. LOPE. Contra mi empuñó su acero  
vuestro padre, con desgracia,  
y se mató.

LISARDO. ¡Torpe embuste!  
La verdad no se disfraza.  
Nobleza obliga, D. Lope;  
poneros al punto en guardia  
y dádme cuenta al instante,  
cuenta que á Dios satisfaga,  
de vuestra única conducta,  
frente á frente y cara á cara,  
porque los lindos no saben  
asesinar por la espalda.

D. LOPE. Más ultrajes no tolero,  
pues la paciencia me falta.

LISARDO. Decid, villano, que os sobra  
maldad, en vez de templanza.  
(Sacan los aceros y riñen: LISARDO hiere á DON  
LOPE).

D. LOPE. ¡Ira de Dios!

LISARDO. No: justicia.  
(Guarda su espada).

D. LOPE. Déjo mi deuda pagada.  
Muerto soy.  
(Cae al pie de la Cruz).

LISARDO. Vos lo quisisteis,  
pues aquél que á hierro mata  
es justo que á hierro muera.  
D. Lope: no fué mi espada  
la que os mató; fué mi padre  
que por mi vida velaba.  
«La culpa buscó la pena  
y el agravio la venganza»

Vuelve á tu casa al momento.  
(Sorprendida).  
Tal mudanza...

LISARDO. (Irónico). ¡No te asombre!  
Olvida al punto mi nombre  
si es que está en tu pensamiento.

ALDONZA. (Confundida).  
¿Cómo? ¿Olvidarte á ti yo?

LISARDO. Sí; por una villanía  
que en triste y lejano día  
tu vil padre cometió,  
de tí me he de separar.

ALDONZA. Piensalo, lindo, despacio...

LISARDO. Como separa el espacio  
el firmamento del mar.

ALDONZA. Tu desvario, extrañeza  
me causa.

LISARDO. El odio me abona.

ALDONZA. El odio que se pregona  
pierde toda su grandeza.

LISARDO. Es pesar; no desvario.

ALDONZA. (Aparte).

LISARDO. ¿Será verdad, Cielos Santo?  
(Enjugándose los ojos).  
Aldonza, ¿vés este llanto?  
(Transición. Con alegría salvaje).  
Pues mira como me rio...  
Es que brotan sin rebozo  
del alma, de luchas llena,  
el tumulto de la pena  
y el estrépito del gozo.

ALDONZA. Eres conmigo inclemente  
cuando más te necesito.  
Lisardo: de ese delito  
que ignoro, soy inocente.  
No te condene el tormento  
á que arrastres su cadena.

LISARDO. Más quiero llorar de pena  
que no de remordimiento.

# ZAPATERIA DE MORESO

PLAZA CATEDRAL Y ARCO DEL ROMEU

TORTOSA

SURTIDO de CALZADO de todas clases y precios, fabricado única y exclusivamente para esta casa por la importante y acreditada fábrica de ARRUFAT y COMPANIA de Barcelona.

Se construye a MEDIDA y con arreglo a los últimos modelos. Especial cuidado en pies delicados, a cuyo objeto la casa cuenta con toda clase de hormería.

(Casa fundada en 1866)

PRECIOS FIJOS, VENTAS AL CONTADO

Gran fábrica de bebidas gaseosas

## JUAN ZARAGOZA

San Blas, núm. 11.—Tortosa

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

Géneros existentes

- Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato sosa, clase 1.
  - Limonadas gaseosas elaboradas con el gas líquido, clase 2.
  - Zarzaparrilla verdad con esencia pura, clase 1.
  - Zarzaparrilla, clase 2.
  - Brea Munera con esencia, clase 1.
  - Cerveza alemana tónica y de gran pureza.
- Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones, los siguientes aperitivos:  
Amer-Picón, Absenta, Vitter y Wermohut.

## Agencia de negocios

SATURNINO RIVERA

9.—PENINSULA R.—MADRID

Esta casa se dedica a gestionar el pronto despacho de expedientes de Clases pasivas, y cuantos asuntos administrativos, judiciales y mercantiles se le encomienden; adelantando los gastos que para ello pueden originarse.

# Establecimiento Tipográfico

A CARGO DE José Zaragoza REPLA, 3 y BOU, 2

En este importante establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tanto para Ayuntamientos como para casas de negocios, talonarios, circulares, membretes, tarjetas, sobres, muestrarios, esquelas de defunción, recordatorios, tarjetas de primera misa (novedad), facturas, etc., etc.

Replá, 3 y Bou, 2.—TORTOSA

# EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESTA COMARCA

Redacción y Administración: Replá, 3.

## AGUA MINERO MEDICINAL

Clorurada bicarbonatada y litínica

DEL MANANTIAL DE NUESTRA SEÑORA DE LA

## ESPERANZA

TORTOSA

DECLARADA DE UTILIDAD POR R. O. DE 1 DE AGOSTO DE 1892

Adoptada por el Hospital general de Barcelona y otros establecimientos benéficos, con preferencia a las de los manantiales similares de gran reputación europea.

Premiada en España, Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica, Austria y Estados Unidos con medallas de oro por varias academias científicas y en diversas exposiciones universales.

Deposito en Barcelona: Calle Dormitorio de San Francisco, número 9.—Puntos de venta: En todas las farmacias y depósitos de aguas minerales.—Propietario: Excelentísimo señor don MANUEL PORCAR Y TIO.

Mi suerte, envidiosa o harta  
de prodigarme favores,  
al conseguir tus amores,  
de tus amores me aparta.  
En lo íntimo del pecho,  
sepulta, pues tú querer?  
ALDONZA. No puede mi amor hacer  
lo que tú conmigo has hecho.  
LISARDO. Detén el labio; no digas  
eso, que en ira me enciendes.  
Tú no sabes... no comprendes  
mis pesares y fatigas.  
ALDONZA. Encadena el sentimiento  
que abate, lindo; tú frente,  
y hojea el libro elocuente  
que ocupó en tú pensamiento.  
Tú vista en el libro clava,  
que obra de tanta grandeza  
cuando una pasión la empieza  
un desprecio no la acaba.  
LISARDO. Las páginas se han borrado:  
con el olvido amor lucha.  
ALDONZA. No duerme amor, cuando escucha  
un acento enamorado.  
¿Podrás romper las lazadas  
que de eterno amor son pruebas?  
LISARDO. Vete, Aldonza.  
ALDONZA. Si te llevas  
mis ayes y mis miradas!  
El tiempo no pasa en vano:  
Una pasión no se trunca.  
LISARDO. No esperés que te ame nunca.  
ALDONZA. (Con desesperación) ¡Valedme, Dios soberano!  
LISARDO. Aléjate.  
ALDONZA. ¡Eres de hielo!  
Se dirige muy despacio hacia la Iglesia; junta las  
manos; las eleva al Cielo y dice con toda la fe  
del alma:

Madre que vida me diste  
de las tristes la más triste;  
¡perdónale, y si en el Cielo  
el pecado de este error  
el Rey de la tierra olvida,  
dile, madre, que en la vida  
hay insepulto un amor!  
(Entra en el templo)

### ESCENA 11.

DICHO y D. LOPE, que sale de la casa de la derecha; LISARDO se  
oculta en la segunda bocacalle. D. LOPE, después de mirar si al  
guien le observa, se arrodilla al pie de la Cruz. LISARDO avanza  
poco a poco, hasta colocarse detrás de D. LOPE. Este, al  
verle, se levanta precipitadamente y se emboza.

LISARDO. ¿Por qué secreto motivo  
D. Lope el rostro recata  
al que en pago a su hidalguía  
odio y guerra le declara?  
Solo se esconde el que ofende,  
solo se oculta el que agravia;  
pero, el que cual vós, de justo  
en la Corte tiene fama,  
no debe bajar los ojos  
ni por nadie ni por nada.  
(Con energía y desembozándole con violencia)  
Sois un villano, D. Lope.  
D. LOPE. (Turbado) ¡Mancebo!  
LISARDO. Así, sin más pláticas;  
pues hora es ya de que rompa  
mi silencio las aldabas.  
Sois un infame asesino;  
tengo, D. Lope, probanzas...  
D. LOPE. Vuestra mente desvaría.  
LISARDO. Pluguiera a Dios me engañara,  
más no es así, no me engaña,  
sois el que busca mi espada,